

食品中金属的检测方法进展研究

高 强

(绥滨县检验检测中心, 黑龙江 绥滨 156200)

摘要:食品安全与人们的生活息息相关,在食品检验工作中,金属检验是较为重要的一个方面。本文针对当今常见的食品金属检验质量问题进行了相应的讨论。文章首先对食品金属检验工作的内容进行了介绍,分析了其工作特点,并对不同种类食物常用的金属检测方法进行了分析。之后针对如何进行食品金属检验提出了相应的检测措施,为食品安全相关的食品金属检验工作提供一定的参考。

关键词:食品;金属检测;技术方法

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.224

1 前言

食品安全一直是人们时刻关注的重点,食品如果出现问题,不仅会对人们的身体健康产生影响,甚至会在社会范围内造成不良反应,影响我国经济的健康稳定发展。虽然在经过几次大型食品安全问题之后,国家对于食品安全进行了更加严格的规定。但是并非能够完全确保食品不会出现问题,食品金属种类繁多,对检验的要求也更加严格,当今大部分食品安全问题都有金属的影响因素在内。

2 食品金属检测工作概述

2.1 食物中常见的金属元素

食物中常见的金属元素较多,不同种类的金属元素对人体有着不同的影响,部分金属元素可能是人体所需的,也有部分金属元素可能会严重危害到人体健康。而人体所需的金属元素对量也有着较高的要求,即使对身体有益,但摄入过多依旧会产生危害。当今食物中较为常见的对人体有害的金属大多都是重金属,其中铅是较为常见的一种,铅是各种工业生产中较为常见的重金属,一般很少直接存在于食品中,大多是由于食品与外界含铅物质接触导致食品受到金属污染,严重危害人体健康。食品中常见的金属元素还有砷,砷元素在食品中含量往往相对较多,主要是自然界中含砷自然物较多,一些食品原料往往会由于生产环境问题在生长过程中吸收较多的砷,最终导致食品中积累过多的砷,对人体造成危害,相较于农作物,海产品中含砷量往往更高,主要是海水中含有大量的金属矿物元素,使得海产品受到影响。此外,食品中还有镉、汞等金属元素可能会对人体造成严重的影响,这些金属元素大多都是由工业生产导致环境污染进而造成食物受到影响。

2.2 食物中不同金属元素对人体的影响

不同金属元素对人体的影响存在差异,铁元素等人体内需要的元素会对人体健康提供保护,但是大多重金属依旧对人体有着巨大的危害,即使是少量的重金属元素也可能导致人体健康受到影响。铅对人体的危害,一般很少在摄入食物后出现明显症状,人体可以对摄入的食品中所含的铅进行代谢处理,排除体外,但是往往会残留部分铅元素,如果摄入太过频繁,身体代谢速度跟不上,积累过多时,会导致人体出现高血压等血液疾病以及腰疼和视网膜动脉痉挛的情况。砷的存在对于人体而言很少对常用海产品以外的人造成伤害,但是一旦对患者造成伤害,患者的正常生活将无法进行,砷对人体的危害主要是对神经系统造成危害,砷可以与人体内的部分酶进行结合,导致酶无法进行正常的活动,患者的神经细胞无法收到相应的信息进行相应的活动,最终导致患者神经系统无法正常工作严重时可能出现瘫痪等严重症状。此外,砷的存在还对人体毛细血管会造成相应的影响,进而影响血液流动,而部分器官由于血液流动受到影响可能无法正常运转。镉对人体的危害是不可逆的,主要针对人体的肾脏等器官,镉中毒后,肝脏受损将会导致更多严重的并发症,影响人们的正常生活。汞金属元素对于人体而言是剧毒的,仅仅是摄入几毫克部分汞的化合物便会具有生命危险,轻微的汞中毒造成的疾病对于人体而言便无法承受,不仅会导致残疾,还具有致畸作用,危害人们的生命健康。

2.3 不同食物金属元素检测的常用方法

为了保障食品安全,当今对食品的金属检测已经受到了人们的重视,在对不同食品进行金属检测时,采用的方法也不同,对于农作物检

测时,主要是针对蔬菜进行检测,而检测大多采用抽样法,对样本进行燃烧,采用石墨炉原子吸收,能够根据荧光来判断铅和镉等元素的含量对于水产品,则大多采用原子荧光光谱法鉴定,主要的原理是进行金属元素的富集,方便进行检测。对肉类进行检测主要是检测砷含量,采用的方法是标准砷斑检测,了解牲畜养殖环境是否受到污染,确保食品安全。

3 常见的金属元素检测方法

3.1 采用物理方法进行食物金属检测

食品中的金属元素检测,也可以根据原理进行划分,在进行检测时采用的物理方法主要包括光谱法和其他方法,光谱法可以根据具体的应用目标以及方法原理进行细分,光谱法中的原子吸收光度法具有灵敏度高的特点,准确度高,但是在进行食品金属检测时却不适用食品金属检测,主要是这种方法在进行检测时需要明确检测目标,每次只能检测一种元素,在食品检测中效率相对较低而原子发射光谱法,操作不仅同样简单,分析速度快,而且可以进行多种金属元素的同时检测,更加适用于食品金属检测,而且这种方法所用试剂成本较低,无需过多的试剂便能够实现目的。除了光谱法外,还可以利用光学传感器以及激光诱导分解光谱法进行处理监测,光学传感器能够对部分金属产生敏感反应进而进行检测,后者则是利用诱导来进行定量金属含量分析。

3.2 采用化学方法进行食品金属检测

利用化学方法进行食品金属检测相较于物理方法而言,整体在定量检测上具有一定的优势,双硫腙比色法以及高效液相色谱法都是通过视觉信息来对食品内部所含金属进行检测,前者相对而言过程较为繁琐,需要利用分光光度计实现,已经渐渐被淘汰,而后者有较好的检测效果,不仅具有较强的检测反应,能够实现精确定量,还能够对多元素同时检测,但是成本也相对较高,在进行检测时,应当进行合理的监测方法选择,适当地结合毛细管电泳分析法,在保障检测质量的基础上降低成本。

3.3 利用生物法对食品金属进行检测

生物法相对而言是成本最低的检测方法,这种方法无需高额的机器设备作为支持,只需要有相应的材料进行操作即可,主要的方法是酶抑制法,这种方法是通过检测酶的活性实现的,大部分重金属在食品中以离子的形式存在,这种形态更容易与酶进行结合,酶抑制法主要是通过使失去活性的酶显色实现检测的,金属含量则可以通过显色程度来进行对比判断,而且由于材料较为方便携带,能够在各种场合进行食品金属含量检测,在发生食品安全问题时,能够及时采用这种方法进行检测,了解原因及时处理,及时找到造成食物安全问题的金属元素,根据元素种类找到问题所在。

4 结束语

食品安全对于人们的生活保障尤为重要,对金属检测进行加强,有助于保障人们的生命健康安全。

参考文献

- [1]高洪乐,王芊.食用油品质的检测技术进展[J].粮食科技与经济,2020(04).
- [2]张莹.新检测技术在粮食检测中的应用及发展[J].食品界,2019(04).